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Методическая разработка урока-«Клуба знатоков» 
по элементарной теории музыки

 «Музыка как вид искусства»  
с использованием технологии малых групп.
Использование современных педагогических технологий: технология малых групп с применением приемов интегрирования, информационных компьютерных технологий, нетрадиционных уроков.
Цель урока: классифицировать виды искусства по пространственно-временным параментрам,  познакомить школьников с понятием музыкальной интонации, её видами, музыкальным восприятием, исполнительской интерпретации,  выяснить роль музыки в ряду искусств.
Задачи урока:

Образовательные:  научиться анализировать средства музыкальной выразительности примеры на слух, развивать  ассоциативное мышление и творческое воображение учащихся, совершенствовать владение информационными технологиями - умением использовать известные технические и программные средства обработки информации
Развивающие: способствовать умению находить решение проблем, развитию кругозора и формированию интеллектуально развитой личности ученика через приобщение к музыкальной культуре прошлого; развитие систематизировать и критически осмыслять материал.
Воспитательные: воспитывать способность организовать свою самостоятельную деятельность, способность к сотрудничеству, воспитывать духовно-нравственные качества личности: гармоничность, интерес к культурному наследию прошлого, к истории, восприимчивость к образцам искусства прошлого.
Форма работы: коллективная, в малых группах
Методы: проблемный, наглядный

Тип урока: комбинированный
Оборудование: ПК и видеопроектор
Источники:  
ЭОР: 
1. Кушнир М.Б. «Аудиопособие для учебных заведений». Музыкальный издательский дом «ЛАНДГРАФ» 
2. http://fcior.edu.ru/
Литература:

Бершадская Т.С. «Теория музыки». «Композитор, С-Пб,2003.

План – конспект  урока
«Музыка как вид искусства» 
	Этапы урока
	Использование ИКТ и ЭОР
	Действия учителя
	Действия учеников

	Организационный момент

Первая фаза технологического цикла - подготовка к восприятию проблемы
Проверка домашнего задания
Актуализация знаний, настрой на восприятие, осмысление нового

Постановка проблемы.
-
процесс решения проблемы
Постановка проблемы.
-
процесс решения проблемы

	Звучит фонограмма «Рождественская колядка» (Киришский район)
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Работа с ЭОР «Виды искусства» -3 мин 
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	Приветствие. Дорогие ребята! Сегодня мы побеседуем о видах искусства, научимся их классифицировать. Более подробно мы обсудим музыку – какое место она занимает среди прочих видов искусств. Музыка будет предметом вашего обсуждения в ходе  командного соревнования «Клуб знатоков», которое скоро начнётся.
Запишите, пожалуйста, тему нашего урока. 
А теперь поделимся на две команды. Каждая команда выбирает капитана.
Я предлагаю на сегодняшнем уроке такие правила соревнования:

Консультант получает задание для команды знатоков, затем оно выполняется индивидуально, обсуждается в команде, и только после этого кто-то из членов команды представляет ответ команды всему классу на обсуждение. Баллы за правильные ответы записываются на доску.
Вы согласны?

Итак, первый вопрос –проверка Домашнего задания:

Вспомните и назовите как можно больше видов искусства.

Даю вам на размышление 1 минуту.

Молодцы. Вы прекрасно справились с домашним заданием. А теперь задание посложнее:

Вспомните и назовите  самый древний вид искусства, и найдите аргументы в защиту своей версии.
Даю вам на размышление 1 минуту.

Учитель: 
Уважаемые знатоки, важно помнить, что до того, как искусства разделились по видам, они долгое время существовали в неразрывном единстве, такие искусства принято называть синкретичными. 
Внимание! Следующий вопрос:
Музыкальная загадка – На знание музыкального фольклора: К какому русскому празднику приурочена данная песня? В чём выражается синкретизм данного жанра?
Даю вам на размышление 1 минуту.

Теперь вопрос, требующий эрудиции в области изобразительного искусства и литературы:
На слайде вы видите картину известного итальянского живописца эпохи Ренессанса. Он изобразил древнегреческого странствующего поэта-сказителя, музыканта. По преданию, он был слепым. Ему же приписывается создание «Илиады» и «Одиссеи». Как звали поэта? И как-художника – автора фрески?

Даю вам на размышление 1 минуту.

В следующем вопросе мы обратимся к искусству музыки. 
Следующий вопрос требует навыков внимательного прочтения учебника и умения выделить главное.  (Капитаны раздают знатокам учебники по теории музыки Бершадской Т.С.)
Слушаем вопрос: В чём могущество воздействия музыки как особого вида искусства?
(Подсказка капитанам: Ваша задача – собрать от своих знатоков как можно больше аргументов и сообщить их классу в режиме блиц-турнира, ответы содержатся на с.6 учебника)
Даю вам на размышление 3минуты.

Уважаемые знатоки, вы хорошо поработали, 
А теперь, внимание - какая из команд вспомнит быстрее три вида музыкальных интонаций?
Даю на размышление 30 секунд.

И, наконец, последний – самый трудоёмкий этап, требующий от каждого знатока внимательности, собранности.

Перед вами – электронный модуль, в котором содержится классификация видов искусств по пространственно-временным параметрам.  Внеконкурсный вопрос – к какому виду искусства– пространственному или временному – относится музыка?
Сейчас вы познакомитесь с содержанием данного ресурса, после чего вам будет нужно в ограниченное время по памяти заполнить таблицы «Классификация видов искусства», которые будут переданы капитанам сразу после окончания просмотра модуля.

Готовы?  

Даю вам на изучение модуля 3 минуты.
	Готовность класса к уроку.

Учащиеся пишут тему урока..
 Учащиеся делятся на две команды, выбирают капитанов.
Ответ: Да!
Капитаны команд поочерёдно перечисляют виды искусств, которые удалось вспомнить знатокам (Подсчёт баллов).
Учащиеся предлагают свои варианты ответов. Эвристическая беседа.
Правильный ответ: наиболее древние формы искусства были синкретичны.
Ученики записывают термин.
Правильный ответ: Рождество. Колядка. В колядках пение соединяется с обрядовым действием(хождением по дворам. одариванием), танцем, поэтическим фольклорным текстом.
Правильный ответ: Гомер. Художник Рафаэль.
Блиц-турнир.

Каждый новый аргумент команды защитывается как один балл.
Правильный ответ: речевые, звукоизобразительные и жанровые интонации.
Правильный ответ: временному.

Да.

	Обобщение. Закрепление учебного материала

	
	Итак, последний, финальный этап соревнования – обобщение и закрепление наших новых знаний. Вам предстоит заполнить таблицу, в которой вы должны сгруппировать все виды искусства по их пространственно-временным параметрам. На это вам дается 3 минуты. Капитаны знатоков, подойдите. Пожалуйста, ко мне за бланками таблиц.
Внимание! Время пошло.
	Капитаны берут бланки.
Проверка выполнения задания, подсчёт баллов.

	Домашнее задание
	
	Ребята, дома попробуйте вспомнить как можно больше случаев обращения композиторов к одним и тем же образам и темам(моря, ветра, замка, озера и тд.)
	Учащиеся записывают домашнее задание.

	Рефлексия 
	
	· Ребята, вы очень хорошо поработали на уроке, проявили свою эрудицию, умение работать в коллективе, владение ораторским искусством. Как вы сами оцениваете свою работу в командах?
	Обсуждение, обмен впечатлениями.


